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ПЕРЕДМОВА 

 
В бібліографічному покажчику «Організація го-

тельно-ресторанної справи» розкрито сутність процесів 
організації, економіки та управління і надання послуг в 
готельному і ресторанному господарствах. 

До складу покажчика увійшли відомості про зако-
нодавчо-нормативну базу, навчальні посібники, 
монографії, статті з наукових періодичних видань, а 
також матеріали всесвітньої мережі Інтернет з питань 
планув ання  та  управл іння  в  готельно -
ресторанномубізнесі, а також приділено увагу питан-
ням етикету і сервісу в готельно-ресторанних 
підприємствах. 

При підготовці видання були використані фонди, 
каталоги та картотеки бібліотеки, бази даних 
бібліотеки МНАУ та електронні версії повнотекстових 
документів, розміщених в Інтернет. 

Матеріали у покажчику розміщено за алфавітом 
авторів та назв видань. 

Опис документів наведено мовою оригіналу. 
Бібліографічний опис зроблено за стандартом  України 
ДСТУ 8302:2015 «Інформація та документація. 
Бібліографічне посилання. Загальні положення та пра-
вила складання». Слова і словосполучення скорочують-
ся відповідно діючим стандартам ДСТУ 35.82-97 
«Скорочення слів в українській мові у 
бібліографічному описі. Загальні вимоги та правила». 
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Бібліографічний покажчик стане в нагоді для 
студентів вищих навчальних закладів, які готуються 
працювати у сфері туризму, викладачів вищих навчаль-
них закладів, працівників готельно-ресторанної справи 
та туристичної сфери, усіх, хто цікавиться розвитком 
сфери гостинності. 
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ВСТУП 
У всьому світі велику увагу приділяють розвитку 

туризму і готельного господарства як одного з ефектив-
них засобів розвитку і підвищення ефективності 
національної економіки, завдяки здатності цього секто-
ра забезпечувати значні валютні надходження, створю-
вати значну кількість нових робочих місць і 
підвищувати імідж держави. Створення сучасної 
індустрії туризму неможливо без підприємств готель-
ного і ресторанного господарства. Сьогодні індустрія 
гостинності є потужною системою і найважливішою 
складовою туризму. Для найскорішого розвитку го-
тельного та ресторанного господарства України 
необхідне визначення пріоритетних на даний час 
напрямів розвитку, у відповідності з якими своєчасно 
розроблятимуться та реалізовуватимуться відповідні 
заходи. 

Окремі дослідники основними тенденціями розвит-
ку готельної індустрії країни вважають: відставання 
розвитку готельної індустрії України у порівнянні з 
загальносвітовою тенденцією неухильного зростання, 
процвітання і розвитку; не відповідність основного го-
тельного фонду нашої країни міжнародним стандартам; 
скорочення дефіциту комфортабельних готелів високо-
го класу для багатої клієнтури, відбувається за участю 
іноземних компаній.  

З початком економічних трансформацій прибутко-
вість закладів ресторанного господарства стала основ-
ною метою діяльності підприємств, досягти якої, пра-
цюючи на обмеженому сегменті споживчого ринку, що 
обумовлений низьким рівнем життя українців. Вплив 
зовнішніх факторів призвів до того, що більше полови-
ни підприємств ресторанного господарства України є 
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збитковими. Українським рестораторам доводиться 
враховувати національні нюанси – низьку купівельну 
спроможність більшої частини населення, відсутність 
налагодженої системи постачання, дефіцит висококва-
ліфікованого персоналу.  

Однією з найгостріших проблем ринку є проблема 
постачання продуктів та спиртних напоїв. Ресторатори 
стверджують, що постачальники, які пропонують 
якісну продукцію невиправдано завищують ціни, у той 
час як ресторатор, зважаючи на конкуренцію, не може 
збільшити ціну на страви, а тому зменшується 
прибутковість. Розвиток ресторанної справи 
відбувається в комплексі із розвитком транспортного 
вузла – з/д вокзалу, автовокзалу, аеропорту. Разом з 
тим навколо них розбудовується інфраструктура, що 
включає в себе готелі, магазини, численні кафе та рес-
торани, автомати з продажу чаю-кави. Намітилася 
стійка тенденція переміщення послуг з організації спо-
живання продукції та обслуговування споживачів із 
залів закладів ресторанного господарства до робочих 
місць (офіси, установи); місць відпочинку; місць свят-
кування ювілеїв та інших офіційних та неофіційних 
святкових подій; до домівки 

До тенденцій розвитку підприємств готельноресто-
ранної індустрії, які мають розвиток в останні десяти-
ліття, слід віднести:  

1) поглиблення спеціалізації готельної та ресторан-
ної пропозицій; 

2) утворення міжнародних готельних та ресторан-
них ланцюгів;  

3) розвиток мережі малих підприємств;  
4) впровадження в індустрію гостинності нових 

комп'ютерних технологій.  
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Інноваційна діяльність в сфері готельної індустрії 
розвивається за кількома напрямками: використання 
нових ресурсів; зміна в організації виробництва і спо-
живання (застосування передових принципів маркетин-
гу і менеджменту); виявлення і використання нових 
ринків збуту продукції, використання нової техніки і 
технологій. Саме використання нових технологій, які 
полягають сьогодні в комп'ютеризації та глобалізації, 
дає найбільший ефект в діяльності підприємств 
готельної індустрії. 

Важливою умовою залучення туристів в регіон є 
підвищення комфортності готелів і якості обслугову-
вання. Бажано в кожному номері встановлювати відео-
телефон і комп'ютер, підключений до глобальної мере-
жі, для відправки будь-якої інформації. Зростає популя-
рність готелів-музеїв, тобто старих приватних готелів, 
по комфортабельності що відповідають світовим стан-
дартам, але зберігає неповторну чарівність старовини.  

Об'єкти харчування теж будуть зазнавати певних 
змін, які, щоправда, не будуть носити масовий харак-
тер. Зокрема, меню ресторанів, барів, кафе повинно 
складатися з все більшою розмаїтістю, враховуючи зро-
стаючу популярність екзотичної кухні. В якості фону 
до процесу прийому їжі пропонується до використання 
національна музика і розважальні програми.  

До фінансових методів регулювання розвитку го-
тельного господарства відносять перш за все забезпе-
чення сприятливого кредитного та інвестиційного сере-
довища і діюча податкова система (включаючи пільги 
та преференції). 

Доцільно і подальше вдосконалення податкового 
законодавства в напрямку зменшення ставки ПДВ і по-
датку на прибуток підприємства, дозволить готелям 
знизити ціни на свої послуги і збільшити обсяг оборот-



9 

 

них коштів, що залишаються в їхньому розпорядженні. 
Такі пропозиції обумовлені аналізом досвіду сусідніх 
країн. У Литві, наприклад, такий же високий податок 
на додану вартість, як і в Україні (20%), але для готелів 
він встановлений на рівні 5%. І в багатьох інших 
країнах він знижений до мінімуму. Якщо законодавці 
зменшать ставки зазначених податків, то проживання в 
готелях буде дешевше і потік туристів в країну 
збільшиться. 

Отже, для стимулювання забудовників держава 
могла б компенсувати інвесторам частину витрат на 
будівництво готельно-ресторанних комплексів, хоча б 
в обсязі сплачуваних відсотків за банківськими креди-
тами (подібний досвід уже є в аграрній сфері, при 
молодіжне кредитування житла). У свою чергу, це зни-
зило б ризикованість таких операцій для банків. Однак 
в умовах дефіциту держбюджету реалізувати подібні 
ідеї не можна, хоча запропонований механізм 
необхідно розробити, а реалізувати в умовах 
фінансово-економічної стабілізації в країні.  

Окреслені проблеми зумовлюють необхідність роз-
робити комплекс заходів для поліпшення умов інвесту-
вання галузі, який повинен базуватися на спрощенні 
дозвільних процедур (адміністративний регулятор) і 
розробки системи податкових преференцій банкам-
кредиторам і інвесторам, які реалізують проекти з буді-
вництва і модернізації готельно-ресторанних комплек-
сів.  

Наступною важливою групою регуляторів розвит-
ку готельно-ресторанного господарства є соціально-
економічні методи, що включають такі інструменти, як 
формування сприятливого іміджу України як туристич-
ної держави (в т.ч. на зарубіжних ринках), участь в 
міжнародних виставках і ярмарках, стажування, органі-
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зація в Україні заходів з участю іноземних та вітчизня-
них готельєрів подальшого розвитку готельного бізне-
су, створення бренду для вітчизняних готелів, створен-
ня загальнодоступних баз даних і довідкових серверів 
готельних підприємств регіонів, реклама і організацій-
на підтримка цього порталу в мережі Інтернет і т.п.  

Перспективними для України напрямами розвитку 
у сфері ресторанного бізнесу залишаться тренди: націо-
нальних кухонь, підприємств, що пропонують крафтові 
страви, втілення здорового способу харчування, приго-
тування страв у присутності замовника, з фермерських 
продуктів, приготування низькокалорійних страв, вико-
ристання низькотемпературних режимів та відкриття 
закладів харчування у форматі casual, своєрідних закла-
дів фабрик та ринків.  

Впровадження мультимедійних технологій, зокре-
ма довідників, буклетів, каталогів. Сьогодні готелі 
розміщують електронні довідники і каталоги в мережі 
Інтернет. Електронні каталоги готелю дозволяють 
віртуально подорожувати номерами різних категорій, 
залами ресторанів, конгрес-центрів, вестибюля, поди-
витися повну інформацію про готельне підприємство, 
ознайомитися зі спектром послуг, що надаються, систе-
мою пільг і знижок. Використання мультимедійних 
технологій дає можливість оперативно надавати 
потенційному гостю інформацію про готель і тим са-
мим дозволяє швидко і безпомилково вибрати той го-
тельний продукт, якого потребує гість.  

Таким чином, для досягнення найбільшого ефекту 
в розвитку готельно-ресторанної галузі в Україні слід 
одночасно реалізовувати інноваційні, інвестиційні, ма-
ркетингові, організаційні та інші заходи, а також сприя-
ти розвитку галузі зі сторони держави. Комплекс на-
прямів розвитку має взаємозалежні напрями. Так інно-
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ваційна діяльність сприяє появі нового обладнання, но-
вих технологій, орієнтації на національні особливості, 
появі нових послуг (розвиток сфери розваг, їжа в офіс і 
т. ін.), впровадженню комп’ютерних та мультимедій-
них технологій, навчанню та розвитку персоналу.  

Останні два напрями сприяють підвищенню якості 
обслуговування. Удосконалення постачання залежить 
від впровадженню комп’ютерних та Інтернет 
технологій.  

Реалізація комплексу заходів інноваційної напряму 
дає можливість приведення діяльності вітчизняних го-
тельно-ресторанних підприємств у відповідність до 
міжнародних стандартів.  

Важливим напрямом є державна підтримка готель-
ної та ресторанної галузі, яка повинна сприяти появі та 
розвитку малих підприємств, поглибленню спеціаліза-
ції підприємств, встановленню податкових пільг, змен-
шенню орендної платні, створення національних готе-
льних і ресторанних мереж. а також, використовуючи 
дипломатичні зв’язки, створенню міжнародних готель-
них і ресторанних ланцюгів. До того ж в наш час існує 
потреба в підтримці з боку держави підприємств в за-
лученні інвесторів, в т. ч. іноземних, що сприяє новому 
будівництву готельноресторанних комплексів. Будівни-
цтво ж перспективних екологічних комплексів немож-
ливо без розвитку транспортної інфраструктури.  

Таким чином, для розвитку підприємств готельно-
ресторанної господарства України в-першу чергу 
необхідна державна підтримка підприємств в напрямку 
поглибленню спеціалізації, встановленню податкових 
пільг, розвитку малих підприємств та створення 
національних готельних і ресторанних мереж 
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(ланцюгів). Стимулюючим до розвитку фактором пер-
шу чергу є інноваційна діяльність підприємств галузі, 
яка сприяє модернізації обладнання, появі нових по-
слуг, нових технологій, розвитку персоналу, приведен-
ню діяльності підприємств у відповідність до 
міжнародних стандартів, створенню брендів для 
вітчизняних готелів та ресторанів і т. ін.  
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https://dnaop.com/html/34057/doc-ДСТУ_4281_2004 
(дата звернення: 07.10.2022). 

3. Податковий кодекс України : Кодекс України 
від 02.12.2010 р. № 2755-VI : станом на 28 жовт. 2022 р. 
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(дата звернення: 07.10.2022). 

4. Про державне регулювання виробництва і обігу 
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ни від 19.12.1995 р. № 481/95-ВР : станом на 19 серп. 
2022 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/481/95-
вр#Text (дата звернення: 07.10.2022). 

5. Про застосування реєстраторів розрахункових 
операцій у сфері торгівлі, громадського харчування та 
послуг : Закон України від 06.07.1995 р. № 265/95-ВР : 
станом на 1 серп. 2022 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/
laws/show/265/95-вр#Text (дата звернення: 07.10.2022). 
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6. Про затвердження Порядку встановлення кате-
горій готелям та іншим об'єктам, що призначаються 
для надання послуг з тимчасового розміщення 
(проживання) : Постанова Каб. Міністрів України від 
29.07.2009 р. № 803 : станом на 26 лип. 2022 р. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/803-2009-п#Text 
(дата звернення: 07.10.2022). 

7. Про затвердження Порядку надання послуг з 
тимчасового розміщення (проживання) : Постанова 
Каб. Міністрів України від 15.03.2006 р. № 297 : станом 
на 13 верес. 2012 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/297-2006-п#Text (дата звернення: 07.10.2022). 

8. Про затвердження Правил користування готеля-
ми й аналогічними засобами розміщення та надання 
готельних послуг : Наказ Держ. турист. адмін. України 
від 16.03.2004 р. № 19 : станом на 12 листоп. 2010 р. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0413-04#Text 
(дата звернення: 07.10.2022). 

9. Про затвердження Правил роботи закладів 
(підприємств) ресторанного господарства : Наказ М-ва 
економіки та з питань європ. інтеграції України від 
24.07.2002 р. № 219 : станом на 29 січ. 2021 р. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0680-02#Text (дата 
звернення: 07.10.2022). 

10. Про захист прав споживачів : Закон України від 
12.05.1991 р. № 1023-XII : станом на 10 жовт. 2022 р. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1023-12#Text 
(дата звернення: 07.10.2022). 

11. Про інформацію : Закон України від 02.10.1992 
р. № 2657-XII : станом на 15 черв. 2022 р. URL: https://
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zakon.rada.gov.ua/laws/show/2657-12#Text (дата звер-
нення: 07.10.2022). 

12. Про рекламу : Закон України від 03.07.1996 р. 
№ 270/96-ВР : станом на 10 жовт. 2022 р. URL: https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/270/96-вр#Text (дата звер-
нення: 07.10.2022). 

13. Про туризм : Закон України від 15.09.1995 р. 
№ 324/95-ВР : станом на 16 жовт. 2020 р. URL: https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/324/95-вр#Text (дата звер-
нення: 07.10.2022). 

Розділ 2 
Організація готельно-ресторанної справи 
 
14. Архіпов В. В., Русавська В. А. Організація об-

слуговування в закладах ресторанного господарства : 
навч. посіб. Київ : Центр учбової літератури, 2009. 342 
с. URL: https://www.twirpx.com/file/1345988/ (дата звер-
нення: 04.10.2022) 

У посібнику розкрито сутність організації процесу об-
слуговування в закладах ресторанного господарства різних 
типів і класів та надана характеристика матеріально-
технічної бази як необхідної її передумови. Висвітлені осно-
вні правила подавання страв і напоїв, культури їх споживан-
ня. Охарактеризовані методи і форми обслуговування спо-
живачів, які використовуються в закладах ресторанного 
господарства як повсякденно, так і при проведенні бенкетів 
та прийомів, здійсненні кейтерінгового обслуговування, 
створенні умов для розваг і відпочинку. Матеріал, поданий з 
урахуванням вимог сучасного ресторанного бізнесу, дозво-
ляє успішно засвоїти курс організації обслуговування в за-
кладах ресторанного господарства. 
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15. Бриндзя З. Ф., Кулик А. М. Прагматика удо-
сконалення планування та управління в готельно-
ресторанному бізнесі. Інноваційна економіка. 2020. № 
7-8. С. 56-64. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/
inek_2020_7-8_9 (дата звернення: 04.10.2022). 

16. Верезомська І. Г., Олійник О. М. Соціальні 
комунікації в готельно-ресторанній справ. Бібліотеко-
знавство. Документознавство. Інформологія. 2018. № 
1. С. 66-71. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/
bdi_2018_1_12 (дата звернення: 04.10.2022). 

17. Головко О. М., Кампов Н. С., Махлинець С. С., 
Симочко Г. В. Організація готельного господарства : 
навч. посіб. Мукачево : Мукачівський державний уні-
верситет, 2008. 247 с. URL: https://www.twirpx.com/
file/2777867/ (дата звернення: 04.10.2022). 

18. Горіна Г., Крижимінська Є. Мережева форма 
організації бізнесу у світовій готельній індустрії. 
Управління розвитком туризму та готельноресторан-
ного бізнесу в циркулярній економіці = Management of 
tourism development, hotel and restaurant business in a 
circular economy : матеріали I Міжнар. наук.- практ. ін-
тернет-конф. (18 трав. 2021 р.) / відп. ред. О. М. Полі-
нкевич, О. М. Громик. Луцьк : Луцький НТУ, 2021. С. 
103-108. 

19. Гуменюк В. В., Кісь С. Я., Гречаник Б. В. Го-
тельно-ресторанна справа в системі координат цінніс-
но-орієнтованого управління. Фінансовий простір. 
2018. № 4. С. 109-116. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/
Fin_pr_2018_4_14 (дата звернення: 04.10.2022). 

20. Давидова О. Ю., Полстяна Н. В. Організація в 
ресторанному господарстві (виробництво) : підруч. Ха-
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рків : Вид-во Іванченка І. С., 2017. 330 с. URL: http://
irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_all/cgiirbis_64.exe (дата 
звернення: 04.10.2022).  

21. Данько Н. І., Парфіненко А. Ю., Подлепіна П. 
О., Вишневська О. О. Основи готельно-ресторанної 
справи : навч. посіб. / за заг. ред. А. Ю. Парфіненка. Ха-
рків : ХНУ імені В. Н. Каразіна, 2017. 288 с. URL: 
https://www.karazinbook.com/knyga/osnovi-gotelno-
restorannoyi-spravi (дата звернення: 04.10.2022). 

22. Клапчук В. М., Польова Л. В. Туризм і готель-
не господарство світу та України: історія та сучасний 
стан, тенденції і моніторинг : навч.-метод. посіб. Івано-
Франківськ : Фоліант, 2013. 408 с.  

23. Ковальчук Т. Г. Перспективи розвитку готель-
но-ресторанного бізнесу в Україні в умовах глобалізації 
світового господарства. Науковий вісник Ужгородсько-
го національного університету. Сер. : Міжнародні еко-
номічні відносини та світове господарство. 2019. Вип. 
23(1). С. 126-130. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/
Nvuumevcg_2019_23(1)__28 (дата звернення: 
04.10.2022). 

24. Ковешніков В. С., Матвієнко А. Т., Разметова 
О. Г. Організація готельно-ресторанного господарства : 
навч. посіб. Київ : Ліра-К, 2019. 564 с.  

25. Кравець О. М., Байлик С. І. Організація аніма-
ційних послуг в туризмі : навч. посіб. Харків : ХНУМГ, 
2017. 335 с.  

26. Колонтаєвський О. П., Шаповаленко Д. О. Ос-
новні напрями розвитку готельно-ресторанного госпо-
дарства України. Комунальне господарство міст. Сер. : 
Економічні науки. 2019. Вип. 2. С. 79–84. URL: http://
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nbuv.gov.ua/UJRN/kgm_econ_2019_2_16 (дата звернен-
ня: 04.10.2022). 

27. Круль Г. Я. Основи готельної справи : навч. 
посіб. Київ : ЦУЛ, 2019. 368 с.  

28. Кузьмін О. В., Кійко В. В., Акімова Л. М., Бон-
дарчук С. М. Обладнання закладів ресторанного госпо-
дарства : навч. посіб. Херсон : Олді-плюс, 2018. 276 с.  

29. Кулак Н. В., Мурована Л. В. Франшиза як ефе-
ктивний інструмент ведення готельноресторанного біз-
несу. Вісник Київського національного університету 
технологій та дизайну. Сер. : Економічні науки. 2019. 
№ 5. С. 93–104. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/
vknutden_2019_5_11 (дата звернення: 04.10.2022) 

30. Ляшук М., Єрко І. Сучасні тенденції розвитку 
готельно-ресторанного бізнесу рекреаційного району. 
Ресторанний і готельний консалтинг. Інновації. 2020. 
Вип. 3(1), 109–119. URL: https://doi.org/10.31866/2616-
7468.3.1.2020.205574 (дата звернення: 04.10.2022). 

31. Мазур С. А., Прилуцький А. М. Стан та перс-
пективи розвитку готельно-ресторанної справи в Украї-
ні. Ефективна економіка. 2019. № 2. URL: http://
nbuv.gov.ua/UJRN/efek_2019_2_21 (дата звернення: 
04.10.2022). 

32. Мальська М. П. Готельний бізнес: теорія та 
практика : підруч. 2-ге вид. перероб. та допов. Київ : 
Центр учбової літератури, 2012. 472 с. URL: https://
www.twirpx.com/file/658971/ (дата звернення: 
04.10.2022).  

У підручнику систематизовано виклад організаційних, 
управлінських та технологічних засад вивчення готельної 
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сфери як навчальної дисципліни теоретико-методологічного 
та прикладного спрямування. Послідовно розкрито питання 
еволюції сфери гостинності, проаналізовано проблему типо-
логії та класифікації готельних підприємств, організації та 
управління, технології обслуговування, архітектурно-
планувальні особливості споруд готельних підприємств. 
Підручник пропонується для студентів вищих навчальних 
закладів, які готуються працювати у сфері туризму, викла-
дачів вищих навчальних закладів, працівників готельної та 
туристичної сфери, усіх, хто цікавиться розвитком сфери 
гостинності. 

33. Мальська М. П., Гаталяк О. М., Ганич Н. М. 
Ресторанна справа: технологія та організація обслугову-
вання туристів (теорія та практика) : підруч. Київ : 
ЦУЛ, 2018. 304 с. URL: https://elc.library.onaft.edu.ua/
library-w/DocumentSearchResult (дата звернення: 
04.10.2022).  

Розглянуто теоретичні, технологічні та організаційно-
практичні засади організації ресторанної справи. Висвітле-
но питання організації та структури виробництва підпри-
ємств ресторанного господарства, організації процесів об-
слуговування, а також особливості обслуговування турис-
тів Подано контрольні запитання та завдання для самокон-
тролю, додатковий і довідковий матеріал з метою кращого 
опанування. 

34. Мальська М. П., Пандяк І. Г. Готельний бізнес: 
теорія та практика : підруч. 2-е вид., перероб. та допов. 
Київ : ЦУЛ, 2019. 472 с.  

35. Мальська М. П., Кізима В. Л., Жук І. З. Управ-
ління сферою готельного господарства: теорія та прак-
тика : підруч. Київ : ЦУЛ, 2018. 336 с. 

36. Малюк Л. П., Полстяна Н. В., Давидова О. Ю. 
Організація ресторанного господарства : підруч. Хар-
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ків : Лідер, 2016. 487 с. URL: http://irbis-nbuv.gov.ua 
(дата звернення: 04.10.2022). 

37. Маслиган О. О., Молнар-Бабіля Д. І., Кузнєцо-
ва О. В., Шафранова К. В. Сутнісне розуміння кластерів 
готельно-ресторанного і туристичного бізнесу та специ-
фіка регулювання їх розвитку. Інвестиції: практика та 
досвід. 2022. № 2. С. 17-22. URL: http://
www.investplan.com.ua/pdf/2_2022/5.pdf (дата звернен-
ня: 04.10.2022). 

38. Мілашовська О. І., Ільтьо Т. І. Аналіз розвитку 
готельно-ресторанного бізнесу України в контексті су-
часних викликів.  Бізнес Інформ. 2021. № 6. С. 151-156. 
URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/binf_2021_6_22 (дата зве-
рнення: 04.10.2022).  

Актуальність обраної теми дослідження обумовлена 
необхідністю аналізу рівня економічного розвитку та пошу-
ку нових шляхів розвитку готельно-ресторанного бізнесу 
(ГРБ) в умовах сучасних викликів. ГРБ відіграє важливу соці-
альну, іміджеву та економічну роль у розвитку національної 
економіки, виступає забезпечувальною складовою туризму 
та створює робочі місця для значної кількості населення. В 
умовах пандемії СOVID-19 бізнес зіштовхнувся з рядом но-
вих і непередбачуваних проблем, які призупинили динамічний 
розвиток галузі та потребують розроблення нових страте-
гічних рішень щодо адаптації в трансформаційних умовах. 
Мета роботи - аналіз економічного розвитку сфери ГРБ в 
Україні в контексті сучасних викликів, пов'язаних із пандемі-
єю СOVID-19, і пошук відповідних напрямків адаптації біз-
несу до нових умов.  

39. Мостова Л. Н., Новікова О. В., Ракленко І. М. 
Організація обслуговування в ресторанному господарс-
тві : підруч. Харків : Світ Книг, 2022. 657 с.  
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40. Назаренко І. А., Боднарук О. А. Організація 
обслуговування в закладах ресторанного господарства : 
навч. посіб. Кривий Ріг : ДонНУЕТ, 2020. 128 с. 

41. Опанащук Ю. Я., Колісниченко Т. О., Вергун 
А. М. Світові досягнення та інноваційні технології в 
сучасному туристичному та готельно-ресторанному 
бізнесі. Проблеми інноваційно-інвестиційного розвит-
ку. 2021. № 27. С. 57-66. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/
Piir_2021_27_822 (дата звернення: 04.10.2022). 

42. Опря Б. О. Історія розвитку світового готель-
но-ресторанного бізнесу : навч.-метод. посіб. Кам'яне-
ць-Подільський : Друкарня "Рута", 2018. 133 с. URL: 
http://irbis-nbuv.gov.ua (дата звернення: 04.10.2022). 

43. Організація готельно-ресторанної справи : на-
вч. посібник / за заг. ред. В. Я. Брича. Київ : Ліра-К, 
2020. 484 с. URL: https://profbook.com.ua/organizacija-
gotelnorestorannoi-spravy-brych.html (дата звернення: 
04.10.2022).   

У навчальному посібнику розкриті основні концепції ор-
ганізації обслуговування в готелях та ресторанах, які фор-
муються на основі теоретичних і практичних принципах 
організації обслуговування гостей. Сучасні аспекти органі-
зації обслуговування в готельному та ресторанному бізнесі 
відповідають новітнім вимогам та міжнародним стандар-
там введення‖ бізнесу. У розділах розглянуто особливості 
організації обслуговування у готельних та ресторанних за-
кладах, досліджено внутрішню структуру готельноресто-
ранного бізнесу та проаналізовано можливості підвищення 
якості обслуговування клієнтів за рахунок використання 
висококваліфікованого персоналу та раціонального управ-
ління людськими ресурсами. 
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44. Організація обслуговування у закладах ресто-
ранного господарства : підруч. / ред. Н. О. П’ятницька. 
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спричинених пандемією COVID-19. Обґрунтовано необхід-



42 
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У підручнику розглядаються основні принципи ресто-
ранного менеджменту, особливості сучасної організації 
виробництва й обслуговування споживачів у закладах рес-
торанного господарства. Особлива увага приділяється ха-
рактеристиці типів, класів закладів ресторанного госпо-
дарства та їхній класифікації; видам і формам продоволь-
чого, матеріально-технічного забезпечення закладів ресто-
ранного господарства; загальним принципам організації 
основних та допоміжних підрозділів виробництва, виробни-
чого процесу; організації трудових процесів, оперативному 
плануванню виробництва; організації повсякденного обслу-
говування споживачів у ресторані; організації обслуговуван-
ня споживачів із використанням «шведського столу»; орга-
нізації обслуговування банкетів і прийомів; організації об-
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40–48.  

У межах дослідження доведено, що цифровізація мене-
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вації та контролю учасників на інтегровані та формує єди-
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теру. Окреслена проблематика зумовила потребу у систем-
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ран повинен обрати стратегію С6 (за наявності можливос-
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значено чинники, що впливають на ефективність управлін-
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Розділ 6 
Інноваційні технології у ресторанному та готе-

льному господарствах 
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русу та відповідних карантинних заходів більшість турис-
тичних компаній та готельно-ресторанний бізнес понесли 
значні втрати та збитки. В зв'язку з цим авторами запро-
поновано сучасні методи та інструменти управління біз-
нес-процесами, які базуються на принципах їх пристосуван-
ня до мінливих умов, з урахуванням застосування інновацій-
них технологій. 
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Мета роботи - формування концепції інноваційного 
управління розвитком підприємств готельно-ресторанного 
господарства як економічних систем у сучасних ринкових 
умовах. Визначено, що рушійною силою перетворень у рам-
ках підприємства є інноваційне управління його розвитком, 
ефективність якого визначається характером змін зовніш-
нього середовища, спроможністю підприємства адекватно 
сприймати ці процеси і перебудовуватися відповідно до об'-
єктивних закономірностей. Проведено теоретичний аналіз 
дозволив виділити головні риси адаптації з позицій систем-
ного, ситуаційного й процесного підходів та представити 
основні елементи адаптації. Визначено, що інноваційність 
управління економічними процесами є складним та недооці-
неним явищем, що включає в себе управління змінами, орієн-
тацію на результат і спроможність. За результатами 
проведеного дослідження запропоновано концепцію іннова-
ційного управління розвитком підприємств готельно-
ресторанного господарства як економічних систем. 
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димира Даля. 2021. № 3. С. 53-57. URL: http://
nbuv.gov.ua/UJRN/VSUNU_2021_3_10 (дата звернення: 
05.10.2022). 
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Львів, 9 жовт. 2020 р.). Львів, 2020. С. 382-386. URL: 
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materialy%202020.pdf#page=382 (дата звернення: 
05.10.2022). 

175. Ільницька-Гикавчук Г. Я. Формування механі-
зму управління інноваційною діяльністю готельного 
господарства. Вісник Хмельницького національного уні-
верситету. Економічні науки. 2021. № 2. С. 91-93. 
URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/Vchnu_ekon_2021_2_17 
(дата звернення: 05.10.2022). 

176. Інновації в готельно-ресторанній індустрії / М. 
З. Паска та ін. Humanities Studies. 2022. Вип. 12. С. 153-
159.  URL: ht tp: / /humstud ies.co m.ua/ar t ic le/
view/266506/262517 (дата звернення: 06.10.2022). 

177. Капліна Т., Красномовець,В. Інновації в систе-
мі розвитку підприємств готельного господарства. Під-
приємництво та інновації. 2021. № 16. С. 63-66. URL: 
https://doi.org/10.37320/2415-3583/16.10 (дата звернен-
ня: 05.10.2022). 

178. Ковтуненко Ю. В., Ольшевська Д. О., Алєксє-
єнко А. А., Савков Є. О. Особливості використання ін-
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новаційних технологій за сучасних умов у готельному 
та ресторанному бізнесі. Бізнес Інформ. 2020. № 12. С. 
195-201. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/binf_2020_12_28 
(дата звернення: 05.10.2022).  

Визначено та досліджено особливості використання 
інноваційних технологій у готельному та ресторанному 
бізнесі. Наведено порівняльну статистику щодо реалізова-
ного обсягу послуг у готельному та ресторанному бізнесі, 
яка однозначно вказує на необхідність застосування раціо-
нально підібраних інноваційних технологій. Надано харак-
теристику самих інноваційних технологій, а також розгля-
нуто їх раціональне використання в конкретних випадках. 
Проаналізовано застосування певних інноваційних техноло-
гій, які набули більшої популярності та більшого обсягу за-
лучення саме під час карантину. Досліджено сутність бага-
тьох інноваційних технологій як у інформаційному просто-
рі, так і у практичному застосуванні в готельному та рес-
торанному бізнесі. Передумовами залучення інновацій є по-
кращення умов праці та автоматизація й роботизація ба-
гатьох рутинних процесів у готельному та ресторанному 
бізнесі. Тенденція залучення інноваційних технологій безпо-
середньо впливає на подальший, більш якісний розвиток, на 
максимізацію прибутку, а також на раціональне зменшення 
витрат у готельному та ресторанному бізнесі.  
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види інноваційних технологій в готельному бізнесі. 
Туризм: наука, освіта, практика : мтеріали ІІ Міжнар. 
наук.-практ. конф. їз нагоди 50-ої річниці створення 
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політичною, соціально-економічною кризою в Україні, 
ускладнилася наслідками пандемії коронавірусу COVID-19, 
що у сукупності зумовило нові виклики в готельно-
ресторанній індустрії. Актуальність обраного напряму до-
слідження зумовлена необхідністю розвитку сучасних і ма-
ркетингових технологій управління для адаптації, виживан-
ня та подальшого розвитку закладів готельно-
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ресторанного господарства в умовах сучасних викликів. Од-
ним із пріоритетних напрямів управління є оцінювання лоя-
льності клієнтів, пошук і прийняття рішень для її підви-
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тів і практичного інструментарію в контексті досліджу-
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якості, методи управління якістю, показники та критерії 
оцінки рівня якості, а також надано рекомендації щодо 
вдосконалення якості обслуговування. Сервісна діяльність – 
це область людських взаємин, де формується і вдосконалю-
ється реабілітаційно-альтруїстичний стиль в задоволенні 
наших потреб. Управління якістю реалізується за допомо-
гою застосування певного набору прийомів і засобів, які мо-
жна класифікувати за чотирма сферами: управління якіс-
тю, процесом, персоналом та ресурсами. Доведено важли-
вість сервісу в індустрії гостинності та перспективного 
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культурна комунікація : конспект лекцій. Суми : Сум-
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жави – носій політичних поглядів, релігійних переконань, 
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кції ресторанного господарства, вимоги до якості й безпе-
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